

ОТЗЫВ

научного руководителя доктора философских наук, Академика РАН,
Лекторского Владислава Александровича на диссертацию

Щедриной Ирины Олеговны

«Самосознание и автобиографический нарратив: эпистемологический анализ», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01. – онтология и теория познания

Работа И.О. Щедриной посвящена чрезвычайно актуальной проблеме, которая сегодня интенсивно исследуется психологами, культурологами, историками, филологами, лингвистами. Актуальность выбранной темы заключается прежде всего в том, что соотношение самосознания и нарратива рассматривается именно в теоретико-познавательном ключе. Тематика диссертации связана с важнейшими современными проблемами идентичности и самоидентификации. В меняющемся сегодня мире особую значимость приобретает зафиксированная в нарративе индивидуальная память, а также повествование о себе как осмысление человеком собственной жизни и окружающей действительности. До настоящего времени термины «самосознание» и «нарратив» обычно рассматривались как некоторые структурные элементы психологических, лингвистических, культурологических, антропологических исследований. Эпистемологическая постановка релевантной проблематики открывает новую исследовательскую перспективу в рассмотрении вопроса о создании человеком образа своего Я и дальнейшей трансляции этого образа. В этом контексте особенно значима проблематика автобиографического нарратива как особой формы самообмана.

Кроме того, в работе постулируется коррелятивность соотношения автобиографического нарратива и самосознания с проблемой Я-Другой в контексте обоюдного признания как специфического феномена; подобная корреляция позволяет взглянуть по-новому на место и роль Другого при создании автобиографического нарратива. Актуальность соотношения

самосознания и автобиографического нарратива проявляется также в контексте современного понимания историчности человеческой жизни.

И.О. Щедрина сумела весьма полно представить и проанализировать существующие трактовки самосознания как самопереживания, как индивидуальной памяти и как образа Я. Она продемонстрировала, что в современных гуманитарных исследованиях самоидентичности, самоописания и построения образа Я, нарратив выступает в роли предметности самосознания. Опираясь на введенный Ф. Леженом концепт «автобиографического пакта», И.О. Щедрина сумела достаточно эффективно выявить эпистемологическую специфику автобиографического нарратива. Она изучила современные реалистические и конструктивистские методологические стратегии в подходе к нарративному самосознанию. При этом в процессе исследования феномена самообмана в работе была продемонстрирована методологическая эффективность конструктивного реализма в трактовке этого феномена. И.О. Щедрина обосновывает тезис о том, что нарративизация самосознания позволяет увидеть значимость Другого в становлении индивидуального самосознания. В свою очередь, это расширяет исследовательское поле процессов формирования индивидуального самосознания. Кроме того, в диссертационном исследовании выявляется значение нарратива в процессе признания индивидом себя (самоидентификации, самопризнания) как Другого. Уточняя место Другого в построении автобиографического нарратива, И.О. Щедрина убедительно демонстрирует, что через категорию «признания», человек от собственно эпистемологического контекста (знания о себе, выражаемого в нарративе), переходит к онтологическому: он постулирует себя, свой собственный бытийный статус.

Результаты исследования могут быть использованы в качестве теоретических уточнений и методологического сопровождения нарративной практики, в дальнейшей разработке эпистемологических аспектов проблем самоидентификации, самосознания, а также в области методологии

гуманитарного познания. Результаты диссертационного исследования могут быть также использованы при разработке и чтении курсов по эпистемологии, истории и методологии социогуманитарного знания.

Диссертация Щедриной Ирины Олеговны «Самосознание и автобиографический нарратив: эпистемологический анализ» написана профессиональным языком, и является завершенным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. По своему содержанию, структуре, обоснованности и возможности практического использования диссертация полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01. – онтология и теория познания.

Научный руководитель:

д.ф.н., профессор, академик РАН

главный научный сотрудник сектора
теории познания

Института философии РАН

В.А. Лекторский

Контакты:

109240, г. Москва, ул. Гончарная, д. 12, стр. 1.

E-mail: iph@iph.ras.ru

Тел.: (495) 697-93-93.



Подпись

ЗАВЕРЯЮ:

Зав. отделом кадров Института философии РАН